

# 东林图苑



东北林业大学图书馆主办

二〇一七年四月

## 图书馆召开阅读推广工作主题馆务会

4月1日11时，图书馆阅读推广工作主题馆务会在图书馆B502会议室召开。图书馆领导班子全体成员及各部门主任、各支部书记参加会议。会议由李学益书记主持。

会议首先听取了由业务推广部起草的《2017年东北林业大学图书馆阅读推广活动方案》。随后，馆领导及各部门主任、各支部书记就方案进行了讨论。王立海馆长在听取了大家的一些意见后，表达了自己对阅读推广工作以及图书馆工作的认识。他说：图书馆面临的生存形势是严峻的，我们要让图书馆在大学工作中充分发挥作用就必须换脑筋、换思想，要大力宣传图书馆，使图书馆的工作接地气，加强图书馆业务的推广工作，这是图书馆应该探索的重要领域。他强调：“世界读书日”是推广阅读的一个好时机，也是图书馆宣传自己、推广工作的良好契机。他建议各部门一定要抓住时机、全员调动投身到阅读推广工作中来，拿出富有特色的活动计划，开展好这项工作。除了给出一些建议外，王立海馆长还主动担纲，要在图书馆开办专家、教授科普类学术报告活动。

与会者也纷纷提出了各自部门的工作构想，这些构想大大丰富了2017年阅读推广工作的内容。

图书馆阅读推广工作是东北林业大学“书香东林”建设工作中不可或缺的一部分，多年来，图书馆坚持以“4.23世界读书日”为契机，推出了一系列主题活动，在校内外产生了广泛影响。本次会议意味着2017年东北林业大学图书馆阅读推广工作已拉开了序幕。（赵一霖）



## 图书馆党总支委员会召开第四届党员大会

2017年3月29日下午，图书馆党总支第四届党员大会在图书馆多功能厅举行。会议由张静副馆长主持，图书馆42名党员参加会议，大会在国歌声中庄严开幕。

会上，李学益书记作了《图书馆党总支委员会工作报告(2013-2016)》。报告从高度重视并扎实开展基层党组织建设工作、开展专题教育活动、班子建设、思想政治工作及宣传教育、图书馆建设及管理工作等方面总结并回顾了过去的工作和取得的成绩，并有针对性地对下一任期的工作目标和方向进行了展望；李书记在报告中强调：希望大家能在学校党委的统一领导下，围绕图书馆中心工作，紧紧地团结在一起，为图书馆的发展和建设继续努力奋斗。

在刘明同志作了《图书馆党总支党费收缴、党建经费使用情况报告》后，与会党员认真听取并审议通过了工作报告。

随后，王玉波副馆长宣读了《图书馆党总支委员会选举办法》，并由全体与会党员表决通过。同时，大会还通过了本次选举的候选人名单，以及监票人、计票人名单。选举过程由监票人屈红军同志主持。按照组织选举程序，全体与会党员对新一届党总支委员会候选人进行了无记名投票，通过民主选举产生了新一届委员会委员。

王立海馆长致闭幕词。他号召大家要紧密团结在图书馆党总支的周围，进一步发挥各个党支部的战斗堡垒作用，发挥每名党员的先锋模范作用，努力学习，勤奋工作，为全校师生做好服务，让学校党委放心。

大会在庄严的《国际歌》声中结束。（刘亚丽）



读者沙龙



我和春天有个约会

启林江右 相聚沙龙

不负春光 共读美好

• 73期 • 74期 •

三月，春回大地，生机勃勃。经过一个寒假的积淀与准备，新学期首月，图书馆联合学生社团启林研究会、江右学社先后举办了二期读者沙龙活动。这二期活动主题各异，切合时下热点，既有因电视剧《大秦帝国之崛起》热播引发的对秦国历史的全新解读，又有以纪念王小波逝世二十年为背景，对这位“向永恒开战的骑士”的致敬式阅读。活动吸引了众多热爱阅读的读者参与其中，同学们相聚在读者沙龙，共读美好时光。

### 王于兴师 乱世定天下

3月25日18点，图书馆、学生社团启林研究会共同举办了以“王于兴师，乱世定天下——秦国自裂变至崛起终制六合的过程”为主题的第73期读者沙龙活动。本次活动主讲人为我校林学院的孙蕾同学，逾40名读者参加了活动，图书馆读者沙龙活动室内座无虚席。

活动开始，伴随着《大秦帝国之崛起》预告片的播放，一幅秦朝的历史画卷缓缓展开。“岂曰无衣？与子同袍。”当《秦风·无衣》的诗句响起，秦人的豪情壮志一下子将沙龙活动参与者带入了紧张而又肃穆的氛围中。主讲人孙蕾



从秦国的来历讲起，介绍了秦国的形成和发展历程。她说：秦初建国乃一介夷翟，历经秦孝公、秦惠文王、秦昭襄王三代秦王的励精图治终成泱泱大国，为始皇帝统一六国打下坚实的基础。这其中她重点介绍了商鞅变法、河西之战和长平之战，随后又介绍了始皇帝灭六国一统天下的过程。在谈到秦灭六国的原因时，沙龙参与者纷纷表达了自己的见解，大家从天时、地利、人和三个角度展开了热烈的讨论。由此，沙龙活动进入了高潮。最后，主讲人对秦国自裂变至崛起终制六合的过程进行了总结。

以史为鉴，可以知兴替，通过本次活动，沙龙参与者对秦国的这段历史有了全新的认识。徜徉在历史的长河里，体会先人的智慧，感受千百年前那乱世中的波澜壮阔，同学们的历史使命感油然而生。



## 向永恒开战的骑士

3月31日18点，图书馆与学生社团江右学社共同举办了以“向永恒开战的骑士——王小波”为主题的第74期读者沙龙活动。本期沙龙活动主讲人为我校机电工程学院的李沃阳同学，江右学社指导老师邓宗极及20余名热心读者参加了活动。

活动中，主讲人首先介绍了王小波的生平经历，并通过王小波妻子、兄长、姐姐对他的记述，让大家了解了生活中的王小波以及家庭对其文学创作的影响。随后，他为大家播放了王小波生前唯一的一段视频影像。有声立体的影像资料将王小波的文学思想以及生活方式鲜活地展现出来，让沙龙参与者对王小波的写作目的及作品内涵有了进一步的了解。在多方面的介绍王小波及其作品后，主讲人又以自己的阅读体会为例，为大家分享了先从书信集、杂文集入手，再读小说，后读传记的高效阅读王小波作品的方法。最后，主讲人引用王小波母亲的话“希望你们接受小波的教训，不管多忙，任务多么重，也要爱护身体”祝福现场参与活动的同学，规范生活习惯，保持身体健康。

本次沙龙活动，主讲人李沃阳与大家分享了自己阅读王小波作品的感受，以自己独到的认识与大家一道探寻了王小波的心灵世界，感受这位“向永恒开战的骑士”用短暂生命留给世界的深刻思考，主讲人的切身体会为大家今后阅读王小波作品带来了便利。（杨世静）



# 图书馆“英语备考”讲座圆满结束



2017年3月28日，图书馆在B楼511室举办了“英语备考”讲座，来自我校各学院的150余名学生参加了讲座。

讲座邀请北京新东方学校宋晨讲师为主讲人。宋老师结合个人学习经历，与同学们分享了学习英语的方法，介绍了英语四六级考试及考研英语的备考策略，并围绕英语四六级考试、考研语法、考研阅读、考研题型等方面的问题进行了深入剖析。参加讲座的同学们认真倾听，仔细记录，并就学习中的困难、备考中的困惑等问题在现场互动环节同宋老师进行了讨论。主办方还为现场参与互动的同学准备了四六级考试资料、考研图书等奖品，活动现场气氛热烈，掌声不断。

同学们纷纷表示通过本次讲座，不仅获得了考试资料，还掌握了学习英语的方法，更重要的是学习英语的热情得到了极大的鼓舞，收获颇多。（樊丽娜）





## 阅读

我们为什么要阅读？

作者：梁衡

先讲一个真实的故事。周日无事，一个大人带着十多岁的孩子在宿舍大院里散步。看到一个迎亲的车队，一群人围在接新娘的头车前急得团团转。上前一看，一个轮胎瘪了。新娘马上就要下楼，宝马失前蹄，要误大事。正当大人无解时，这个孩子上前说：“没事，你使劲用脚踹它。”司机半信半疑，大家顾不了许多，一顿乱脚。奇迹出现，轮胎渐渐饱满。人们齐问：“这是怎么回事？”孩子慢慢道来：“这款车的车胎被扎后有自充气功能，只要用脚踹踹就行，还可延长行驶很多公里，确保你能开到维修地点。”父亲大奇，“你怎么知道？”“家里不是订有《汽车族》杂志吗？没事闲看来的。”这是阅读的作用。阅读让你长知识，让你聪明。

其实，要问我们为什么要阅读，不如先问一下为什么要吃饭。人是由物质和精神组成的，不吃饭不能长身体，会肉体死亡；不阅读不会有思想，要精神死亡。正如营养不良，会造成身体发育的缺陷：面黄肌瘦、腿细脖长、鸡胸龟背等等，不读书也会造成精神方面的缺陷，如自私、狭隘、孤独、浮躁、虚荣、骄傲、多疑、胆怯等等，生活得不阳光、不自信、不幸福。有什么样的阅读，就有什么样的收获。它决定着人的知识、思想、意志、审美、情趣。这是从人自我丰富的一面来说。

如果你不只是为“美食”，又从阅读而进入了创造，比如写作，就更知阅读的重要。熟读唐诗300首，不会写诗也会“偷”。背得美文200篇，不会作文也会“搬”。偷什么？从经典中偷来火种，点亮自己。搬什么？搬来救兵，充实自己的文章。偷得仙桃能成仙，搬来救兵也称王。古人有集句写诗之法，全用别人旧句。那是一种在阅读基础上的积木式训练，常有好作。作文虽不能全篇集句，但借词、借句、借典、借气、借方法，还是需要的。这一切都要通过阅读来解决。当你超越阅读而进入写作，发表了作品时，别人又开始了对你作品的阅读。人类精神产品的生产就是这样螺旋式前进。

当然，这只是以写作为例。三百六十行，不管干哪一行都得先从阅读入手。因为阅读是启蒙，是积累，是钥匙，是开关。那个十多岁男孩如果对汽车一直阅读研究下去，也许会成为汽车发明家、汽车大王，正如伽利略、达尔文、歌德小时就开始对物理、生物、文学的阅读。如果说老了，已胸无大志，那么，阅读至少可以疏通头脑，不至于让你提前痴呆，输在了终点线上。再者就算你无所谓了，也该为下一代装出一个阅读的样子，别让他们输在起跑线上。

忽然想到一个故事。第二次世界大战期间，美国为克服军营的枯燥冷寂，提高士气，向军队提供了1.2亿本“军供版”图书。战争打赢了，这些图书功劳不小。一个战士，配发枪支、罐头的同时还配发图书，这再次说明，不管在和平年代，还是战争岁月，精神与物质同样不能少。

我们为什么要阅读？

为了精神生活，为了健康那一半的生命。

## 春天正是读书天——

### “2016中国好书”隆重揭晓 30部图书最终入选！



4月23日“世界读书日”当晚，2016年度“中国好书”颁奖盛典在央视综合频道、科教频道播出，30种好书榜上有名。其中，年度荣誉图书2种，主题出版类6种，人文社科类8种，文学艺术类7种，少儿类4种，科普生活类3种。

“中国好书”优秀图书年度颁奖盛典由中央电视台与中国图书评论学会联合推出，第一届举办于2014年，已成为“世界读书日”当天的重要品牌活动，也是国内读书界、出版界的一项盛事。上榜好书具有较强的市场占有率、社会影响力以及良好的读者口碑。

2016年度“中国好书”颁奖盛典以“中国精神”“中国智造”“中国故事”“中国风格”“中国科技”“中国希望”为关键词，回顾并盘点了2016年那些记录时代、影响人们生活、唱响主旋律、传播正能量的好书，通过演讲、访谈、朗读、电视短片、情景再现等电视手段分享年度好书，并从好书中汲取中国智慧、弘扬中国精神、传播中国价值，让观众体会好书的文字之美、思想之美、情感之美和艺术之美，体验阅读的快乐与意义。

2016年度“中国好书”由中国图书评论学会组织专家从2016年海量出版物中精心挑选，经过多轮评选，最终投票产生。评选从思想深度、文化品质、市场价值、社会影响等多个维度进行综合考量，重点推荐反映当前社会热点、适合中国读者阅读趣味、传达社会正能量、具有较高艺术与科学水准的精品原创图书。（来源：光明网）



## 图书馆关于使用“学术资源发现与获取”系统的通知

为给我校师生提供更加便捷和全面的学术资源检索服务，图书馆引进了“学术资源发现与获取”系统，即日起开始使用。

“学术资源发现与获取”系统致力于为读者提供便捷的“一站式”检索，轻松地搜索图书馆订购的学术资源，包括外文电子资源、纸本馆藏以及网上免费获取的学术资源。系统检索功能灵活方便，实现了检索词提示和补全、多种排序方式切换、对检索结果的多种过滤和精炼选项、便捷的全文获取链接、对选中记录的快速保存和多种导出方式等功能。

从图书馆主页点击“学术搜索”或者登陆<http://nefu.summon.serialssolutions.com/>即可开始你的学术资源发现之旅。

欢迎广大师生使用，使用中如遇到问题请及时与图书馆联系。

邮箱：wxzyjsb2014@163.com

电话：82190672

(梁冬莹)

亲爱的读者：

您好！

《东林图苑》又与您见面了，作为东北林业大学图书馆的一页书签，《东林图苑》不断向您传递图书馆的发展变化信息，随时实事报道图书馆的崭新风貌。为了把图书馆建设得更好，使图书馆成为东林的文化殿堂，真诚欢迎我校广大师生及图书馆界的朋友在阅读《东林图苑》之际，把您对图书馆发展建设的所思、所想、所感，不吝留下宝贵箴言。

投稿邮箱：[11974737@qq.com](mailto:11974737@qq.com)

眷顾本报，请随时登录东北林业大学图书馆主页<http://lib.nefu.edu.cn/>点击“东林图苑”，每月准时更新。

主编：张静 主编：赵一霖

责编、美编、排版：杨世静